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ATA DA 1ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO ESTADUAL DE PARTICIPAÇÃO E 
DESENVOLVIMENTO DA COMUNIDADE NORDESTINA – COPANE – GESTÃO 
2024/2026, realizada aos 04 dias do mês de junho de 2024 às 14h, de forma presencial, 
na Sala de Reuniões dos Conselhos – Pateo do Colégio, 148, térreo – Centro – São 
Paulo/SP, onde estiveram presentes:  Benedito André Costa (titular), Gildo Andrade 
(titular), Luciano César dos Santos (titular), Rubens Fernandes Bernardino (titular), 
Edvaldo Ranzani Carlos (suplente), Solange da Silva Oliveira (suplente), Daniela Moura 
Nascimento (Casa Civil - titular), Efren Eduardo Colombani (Sec da Cultura), Danilo 
Martins Ortega (Defensoria Pública), Têonia de Abreu Ferreira (Sec da Educação), Vera 
Lúcia Bagnolesi (Sec da Justiça - titular), Rosânia Andrade Souza (Sec da Justiça – 
suplente), Leonardo da Silva Barbosa (Sec de Desenvolvimento Econômico), Layla Sueiro 
Lopes Silva (Sec de Desenvolvimento Econômico), Maisa Cristina Ferreira Costa 
(Coordenadora Geral de Direitos Humanos) e Claudia Katherine de Oliveira Martins 
(Executiva Pública – Apoio aos Conselhos) 
Justificaram: Selma Regina da Silva Araújo (titular) 
Ausentes: Renahan Martins Gil (Sec de Desenvolvimento Econômico). 
 

CONVOCAÇÃO  

PARA POSSE e 1ª REUNIÃO ORDINÁRIA da Gestão 2024/2026 e 

Participação no Curso de Formação 

 

São Paulo, 08 de maio de 2024. 

 

Senhores(as) Conselheiros(as), 

 

 Venho convocar os conselheiros (as) titulares e suplentes para a posse e 1ª reunião ordinária da 

Gestão 2024/2026, bem como para participação no curso de formação de membros de conselhos de políticas 

públicas. 

 

 Segue abaixo o cronograma das atividades: 

 

POSSE 

Data e horário: 04/06/2024 (terça-feira) às 10h 

Local: Auditório “Espaço da Cidadania” André Franco Montoro 

Pateo do Colégio, 184, térreo – Centro – São Paulo/SP – CEP: 01016-040 

 

1ª REUNIÃO ORDINÁRIA 

Data e horário: 04/06/2024 (terça-feira) das 14h às 17h 

Local: Sala de Reunião dos Conselhos  
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Pateo do Colégio, 148, térreo – Centro – São Paulo/SP – CEP: 01016-040 

Pauta: 1. Eleição da Mesa Diretora 

2. Informes Gerais 

 

CURSO DE FORMAÇÃO 

Data Horário Tema Local 

05/06/2024 (quarta) 09h às 12h Fundamentos SJC - Pateo do Colégio, 

148, térreo 

05/06/2024 (quarta) 13h30 às 17h30 Ambientação no Conselho SJC - Pateo do Colégio, 

148, térreo 

06/06/2024 (quinta) 09h às 12h30 Orçamento Público SEFAZ – Sala 175 

06/06/2024 (quinta) 14h às 17h30 Orçamento Público SEFAZ – Sala 175 

07/06/2024 (sexta) 09h às 12h30 Controle Social SEFAZ – Sala 175 

07/06/2024 (sexta) 14h às 17h30 Controle Social SEFAZ – Sala 175 

18/06/2024 (terça) 14h às 16h Executivo Paulista Online 

25/06/2024 (terça) 13h às 17h Gestão Online 

01/07/2024 (segunda) 09h às 12h30 Planejamento SJC - Pateo do Colégio, 

148, térreo 

01/07/2024 (segunda) 14h às 17h30 Planejamento SJC - Pateo do Colégio, 

148, térreo 

02/07/2024 (terça) 14h às 17h30 Legislativo ALESP 

 

Atenciosamente, 

 

Sandra Silva 

Presidente 

 

A servidora Claudia Katherine, Executiva Pública, deu início e conduziu a reunião, com 
anuência de todos, por estar como responsável pelo Apoio aos Conselhos da 
Coordenadoria Geral de Direitos Humanos (CGDH) e em razão da Mesa Diretora da nova 
gestão do colegiado ainda não estar constituída. Em seguida foi sugerido que cada 
membro se apresentasse, o que foi feito por todos os participantes. Em continuidade, a 
servidora Claudia Katherine trouxe o tema principal da reunião: eleição da Mesa Diretora, 
presidência e secretaria. Em reunião preparatória para posse realizada virtualmente no dia 
29/05/2024, Claudia levantou a questão da eleição e solicitou que as pessoas 
interessadas em ocupar um dos cargos da Mesa Diretora se manifestassem com o intuito 
de facilitar a escolha, principalmente por parte dos membros governamentais que não 
conheciam com profundidade o currículo e histórico dos(as) candidatos(as) da sociedade 
civil. Os candidatos à presidência, que só pode ser ocupada por membros da sociedade 
civil, foram Selma Regina da Silva Araújo e Benedito André Costa; e os candidatos à 
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secretaria foram Daniela Moura Nascimento da Casa Civil e Gildo Andrade. No dia 
03/06/2024, através do grupo de whatsapp do COPANE, a conselheira Selma da Silva 
Araújo comunicou sua desistência a candidatura a presidência, bem como informou que 
não poderia comparecer a posse, 1ª reunião ordinária e nem participar da primeira parte 
do curso de formação considerando que seu marido havia sofrido um AVC e esta 
precisaria acompanhá-lo em seus exames e consultas. Claudia perguntou se o 
conselheiro Benedito mantinha sua candidatura, ao que este confirmou. Em seguida a 
servidora questionou se mais alguém se candidatava a presidência, ao que não teve 
nenhuma manifestação. Assim sendo, tendo como candidato único o conselheiro 
Benedito, Claudia solicitou que quem concordasse com a candidatura levantasse a mão. 
Todos levantaram e o conselheiro foi eleito presidente por unanimidade. Foi passada 
a palavra para o presidente eleito que agradeceu a confiança e se comprometeu em 
empreender todos seus esforços para que esta gestão seja de muito sucesso e alcance 
os objetivos de fortalecimento da comunidade nordestina. Claudia passa então para a 
eleição da secretaria. O conselheiro Rubens Fernandes Bernardino se candidata para a 
vaga. A conselheira Daniela Moura Nascimento da Casa Civil e o conselheiro Gildo 
Andrade retiraram suas candidaturas para o cargo de secretário(a), a primeira alegando 
não conseguir se comprometer com as demandas exigidas pelo cargo nesse momento em 
razão dos diversos compromissos profissionais, já o segundo abriu mão da candidatura 
em prol do conselheiro Rubens enfatizando que todos os membros serão de extrema 
importância para o desenvolvimento das ações do colegiado, além de já integrar um 
conselho em Santos. Dessa forma, tendo como candidato único o conselheiro Rubens, 
Claudia solicitou que quem concordasse com a candidatura levantasse a mão. Todos 
levantaram e o conselheiro foi eleito secretário por unanimidade. O secretário 
executivo da Pasta Raul Christiano compareceu a reunião, parabenizou os eleitos para a 
mesa diretora e todos os membros da nova gestão, citou que São Paulo é o estado com 
mais nordestinos fora do nordeste, mencionou a importância deste colegiado e dos 
esforços envidados pelo Apoio aos Conselhos/CGDH para que as atividades do COPANE 
fossem retomadas e que esta fosse uma gestão diversa e comprometida com os objetivos 
estabelecidos na lei de criação do conselho e se colocou à disposição para apoiar as 
atividades e propostas da nova gestão. O secretário executivo se retirou e a servidora 
Claudia passou a palavra para o presidente que sugeriu a criação de uma Comissão 
Técnica para analisar a legislação vigente do COPANE e sugerir melhorias para adequar 
de forma mais pertinente as demandas atuais. A comissão será composta pelos seguintes 
conselheiros(as) que se voluntariaram: Gildo (coordenador), Daniela (relatora), Rubens, 
Danilo e Edvaldo. O presidente passou a palavra para que os conselheiros fizessem seus 
comentários finais, onde foram levantados temas como o que será feito em relação a lei 
que criou o Museu Nordestino, que será de grande relevância para mostrar a identidade 
do povo nordestino; houve pedidos para que não se esquecessem das pessoas mais 
humildes, que muitas vezes estão juridicamente desassistidas; foi citada a grande 
miscigenação existente das populações nordestinas com a população paulista; a 
necessidade de se verificar as demandas especificas atualmente da população nordestina 
que vive no Estado de São Paulo; a importância de se fazer um levantamento de dados 
estatísticos para identificar a comunidade nordestina; a necessidade de descentralização 
das ações do COPANE; a sugestão de criação de fóruns regionais; e a definição de metas 
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como a criação de pelo menos 2 conselhos municipais até o final do ano. A coordenadora 
geral de direitos humanos Maisa citou que a população nordestina sempre produziu muito 
para o Estado de São Paulo, contudo não lhes era oportunizado usufruir e consumir o que 
produzia e ressaltou que o conselho é da população e precisa estar sempre próximo 
desta. O conselheiro Edvaldo Carlos, em mensagem por whatsapp, declinou em fazer o 
curso de formação de membros alegando se basear no discurso do secretário da justiça 
Fábio Prieto, de não onerar a secretaria em relação à hospedagem, alimentação, etc. O 
presidente sugeriu a definição do calendário de reuniões, contudo alguns conselheiros já 
participam de outros conselhos e pediram para checar as datas para que não inviabilize a 
participação destes em alguma reunião. Dessa forma, a servidora Claudia ficou de 
verificar o melhor dia para que não tenha o problema citado pelos conselheiros e 
informará por e-mail e grupo de whatsapp. Claudia Katherine manifestou sua alegria em 
poder estar participando desse momento do COPANE, pois empenhou-se de forma 
gigantesca para que a nova gestão fosse eleita, tomasse posse e tivesse todas as 
condições de participar do curso piloto de formação de membros de conselhos de políticas 
públicas, parceria entre a Secretaria da Justiça e Cidadania, através do Apoio aos 
Conselhos da CGDH, e a Secretaria da Fazenda e Planejamento, através do Núcleo de 
Educação Fiscal da EGESP; e que sentia muito orgulho do trabalho desenvolvido e tem 
muita confiança que essa gestão irá desenvolver um trabalho de excelência voltado a 
comunidade nordestina. A servidora citou que haverá algumas alterações nos membros 
governamentais em razão de ajustes de algumas pastas: na Secretaria de 
Desenvolvimento Econômico o senhor Renahan foi substituído pela senhora Layla Sueiro 
Lopes Silva, contudo ainda precisará ser feita a publicação em D.O., também foi indicado 
o senhor Leonardo da Silva Barbosa como suplente, contudo esta Pasta não conta com 
suplência de acordo com a legislação atual do COPANE; e na Casa Civil a senhora Anna 
Luiza Ávila Alonso, que foi indicada para suplência, foi exonerada e será solicitada nova 
indicação. Claudia passa a palavra para o presidente. Este comenta sobre a importância 
das reuniões descentralizadas e pergunta se existe mais algum assunto a ser tratado. 
Nada mais havendo a reunião foi encerrada. 
 
 
 
      Claudia Katherine de Oliveira Martins  Benedito André da Costa 
  Executiva Pública – Apoio aos Conselhos/CGDH          Presidente do COPANE 
  
 


